
Bezirksausschuss des 23. Stadtbezirkes            

 

Landeshauptstadt 
München 

 Allach-Untermenzing 

 

 

 
 

 

 

Niederschrift der 46. Sitzung des Bezirksausschusses 

 

 

 

 

 

 

Termin: 06.02.2024 
 

Ort: Mensa Grundschule Theodor-Fischer-Straße 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 21.35 Uhr  

 
Anwesende: 16 BA-Mitglieder gemäß Anwesenheitsliste 

 
 
 
 

1. 

 

Allgemeines 

 

1.1 

 

Begrüßung, Beschlussfähigkeit 

Herr Fuckerieder begrüßt die Anwesenden. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben 

 

1.2 

 

Genehmigung der Tagesordnung 

Die vorliegende Tagesordnung wird genehmigt. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

1.3 

 

Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 

Das Protokoll der Januar-Sitzung wird genehmigt. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 
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1.4 

 

A 99 Tunnelsanierung - aktueller Sachstand und Ausblick 

Vertreter der Autobahn informieren über die Sanierung des Tunnels Allach und die 

temporäre Seitenstreifenfreigabe zischen den Autobahndreiecken München-Allach 

und München-Feldmoching, insbesondere über die geplante Zeitschiene und Ziele 

des Projekts, die Bauzeit und den Bauablauf, die Verkehrsführung und Verkehrsbe-

hinderungen und die öffentliche Beteiligung und Kommunikation (siehe Präsentation 

der Autobahn). Der BA und die Bürger*innen können sich über die homepage 

(www.tunnel-allach.de) über das Projekt informieren und Anregungen, Ideen und 

Fragen per Mail (suedbayern@autobahn.de) an die Autobahn weiterleiten. Die Prä-

sentation wird in den nächsten Tagen auch auf der homepage eingestellt. 

Bei der Sanierung des Tunnels soll auch die Höhenkontrolle für LKWs verbessert 

werden. 

 

Im Anschluss werden Fragen von BA-Mitgliedern und den anwesenden Bürger*in-

nen beantwortet zu den Themen mögliche Verkehrsverteilung in das Umland und 

Kontaktaufnahme mit Nachbargemeinden, Berechnung der Verkehrsteilnehmer,  

Informationen zur Planungen des Nordrings, zur Zeitachse und Abstimmung mit wei-

teren Bauprojekten (Unterführung Dachauer Str., S-Bahn-Nordring, KV-Terminal), 

Unterscheidung kurzfristige und langfristige Sperrung, Lärmschutz für Anwohner, 

Fahrbahnbelag, Stauwarnung auf Google-Maps, Kosten der Baumaßnahme, Zu-

satztakte für Busse am Langwieder See, Verlängerung des Standstreifens, Ver-

kehrsprobleme der Allacher Bevölkerung während der Bauzeit, Information der An-

wohner*innen durch Presse. 

 

Den Vertretern der Autobahn wird für die Vorstellung gedankt und gebeten, neue In-

formationen wieder dem BA vorzustellen. 

 

1.5 

 

Planungsstand zum Ausbau der Allacher Straße 

- abgesagt, Vorstellung in der März-Sitzung - 

 

2. 

 

Anliegen von Bürger*innen 

 

2.1 

 

Sprechstunde für Bürger*innen 

 

Eine Bürgerin erkundigt sich zum Sachstand bzgl. einer gemeinsamen Sportanlage 

mit Moosach und der Realisierung eines Schwimmbads in Allach. Außerdem frägt 

Sie nach, ob auf dem Kirschgelände eine Grundschule errichtet wird. 

 

Eine Bürgerin sorgt sich um die Schulsituation im Stadtbezirk und befürchtet, dass 

in dem neuen Gymnasium in Karlsfeld keine Kinder aus Allach aufgenommen wer-

den. Der BA-Vorsitzende und Frau Kainz versichern ihr, dass zwei Züge für Kinder 

aus München vereinbart sind und die Schule durch die LHM mitfinanziert wurde. 

 

2.2 

 

Post von Bürger*innen an den BA 

 

1. 

 

N - Erstausbau Menzinger Straße 

 
Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Unterstützung  
Das Anliegen wird weitergeleitet. 
Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

http://www.tunnel-allach.de/
mailto:suedbayern@autobahn.de
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2. 

 

N - Vermüllung der Wertstoffsammelstelle Stieglstraße 

Durch die Pilotierung für Teile von Allach, wurde die Gelbe Tonne eingeführt. An 

Wertstoffsammelstellen im Pilotbereich werden die Container für Kunststoff und Me-

tall abgebaut, Glas- und Altkleidercontainer bleiben stehen. Der Einwurf von Müll 

durch Fahrer, die kein Münchner-Kennzeichen haben, ist zulässig. 

 

Weitere Bürger bemängeln, dass derzeit oft Sperrmüll an Containerstandplätzen ab-

gestellt wird, dass die Leerung der Gelben Tonne alle 4 Wochen zu lang ist und oft 

kein Platz für eine zusätzliche Tonne zur Verfügung steht. 

Der BA-Vorsitzende verweist auf Remondis und auf die Flyer vom AWM, die online 

unter www.awm-muenchen.de/gelbesysteme und unter https://www.remondis-gelbe-

tonne-muenchen.de/ eingesehen werden können. 

 

Der BA wird Themen der Bürger zur Gelben Tonne sammeln und dann Remondis zu 

einem Erfahrungsbericht zum Pilotprojekt einladen 

 

3. 

 

Berichte und Protokolle aus den Unterausschüssen 

 

3.1 

 

Budget 

-/- 

 

3.2 

 

Familie, Bildung, Soziales und Sport 

Das Protokoll von dem Ortstermin Spielplatz Stieglstraße vom 29.01.24 wird geneh-

migt. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

 

3.3 

 

Kultur 

-/- 

 

3.4 

 

Planung und Bau 

 

1. 

 

vom 03.02.24 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

3.5 

 

Umwelt und Verkehr 

 

1. 

 

vom 03.02.24 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

4. 

 

Berichte und Protokolle der Beauftragten 

 

1. 

 

Stellungnahme Februar vom 05.02.24 

Die Stellungnahme zu den Baumfällungen in der Thea-Knorr-Straße wird mehrheit-

lich geändert: Gegen die Fällungen bestehen keine Einwände. Auf Ersatzpflanzun-

gen der gleichen Wuchsklasse wird Wert gelegt. Es wird darauf hingewiesen, dass 

noch keine Baugenehmigung vorliegt. 

Den restlichen Stellungnahmen wird zugestimmt. 

 

 

 

 

 

http://www.awm-muenchen.de/gelbesysteme
https://www.remondis-gelbetonne-muenchen.de/
https://www.remondis-gelbetonne-muenchen.de/
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5. 

 

Anträge 

 

1. 

 

Unterschutzstellung der Flächen nördlich der Angerlohe 

 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Antrag annehmen 
Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

2. 

 

Erneuerung des Fahrbahnbelags an der Von-Kahr-Straße im Bereich der Bushalte-

stelle Untermenzing-Bahnhof 

 
Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Antrag annehmen 
Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

 

6. 

 

Entscheidungen 

 

1. 

 

(E) Stadtbezirksbudget: Kirchenstiftung Maria Himmelfahrt, Faschingsumzug am 

13.02.2024, 2.325,00 Euro, Az.: 0262.0-23-0222 

Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 12131 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung in voller Höhe 

 

2. 

 

(E) Aufnahme in den Lärmaktionsplan 

BV-Empfehlung Nr. 20-26 / E 01360 der Bürgerversammlung des 23. Stadtbezirkes 

Allach vom 29.06.2023 

Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 12076 
Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Kenntnisnahme 
Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

3. 

 

(E) Stadtbezirksbudget: Interessengemeinschaft der Allacher und Untermenzinger 

Vereine e.V., Neuanschaffung eines Bauzaunes, 2.987,00 Euro, Az.: 0262.0-23-

0217 

Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 12251 

Antragsteller anwesend (Herr Weber), stellt Antrag kurz vor. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung in voller Höhe 

 

7. 

 

Anhörungen 

 

1. 

 

Schreiben Referat für Stadtplanung und Bauordnung vom 08.01.2024: 

Gerlachweg 29 - Neubau zweier Wohnhäuser (13 WE) mit Tiefgarage 

 
Die Empfehlung des UA Planung und Bau lautet: 
Ein Baumbestandsplan fehlt. Zu den Baumfällungen kann daher nicht Stellung ge-
nommen werden. 
Die Planung ist nur geringfügig verändert im Vergleich zu den letzten Einreichungen. 

Wir verweisen daher auf unsere bisherigen Stellungnahmen. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

2. 

 

Schreiben Direktorium vom 04.01.24: 

MVG-Zeitkarten für Bezirksausschussmitglieder 

Der Stellungnahme des Direktoriums wird gefolgt: 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 
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3. 

 

Schreiben Referat für Stadtplanung und Bauordnung vom 15.01.24: 

Eversbuschstr. 56 - Neubau von 4 Mehrfamilienhäusern als freifinanzierter Mietwoh-

nungsbau mit Tiefgarage 

 
Die Empfehlung des UA Planung und Bau lautet: 
Gegen das Vorhaben bestehen keine Einwände. 
Gegen die Baumfällungen bestehen keine Einwände. Auf Ersatzpflanzungen in 

Form von klimawandelresilienten Bäumen gleicher Wuchsordnung wird Wert gelegt. 

Wir bitten darum zu prüfen, ob die vorgesehenen Amberbäume durch Bäume mit 

geringerem Wasserbedarf ersetzt werden können. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

4. 

 

Schreiben Mobilitätsreferat vom 18.01.24: 

Verkehrsrechtliche Anordnung: Willstädterstraße - Verlegung Zeichen 274.2 StVO, 

Anbringung Zeichen 136-10 StVO mit Zusatz "Schulweg" 
Die Empfehlung des UA Planung und Bau lautet: 
Kenntnisnahme, einverstanden 
Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

5. 

 

Schreiben Referat für Klima- und Umweltschutz vom 17.01.24: 

Verfahren zur Festsetzung des Überschwemmungsgebietes an der Würm / am 

Würmkanal innerhalb der Stadtgrenzen der Landeshauptstadt München durch Er-

lass einer Rechtsverordnung 

 
Die Empfehlung des UA Planung und Bau lautet: 
Wir würden begrüßen, wenn ein Vertreter oder eine Vertreterin der LHM dem BA er-

läutern könnte, was die Festsetzungen in der Praxis bedeuten und ob perspektivisch 

Änderungen beim Hochwasserschutz zu erwarten sind. 

 
Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: 
Der UA empfiehlt die Berechnungen zu dem Hochwasserrisikogebiet der Würm zur 
Kenntnis zu nehmen. Substanzielle Einwände sind dem BA kaum möglich. Unver-
ständlich ist, dass das Überschwemmungsgebiet verkleinert wurde, was angesichts 
der sich häufenden Starkregenperioden unverständlich erscheint. Deshalb würden 
wir es auch eine persönliche Erläuterung von Seiten der LHM begrüßen. 
 

Es wird gefordert, dass eine Vorstellung durch die Verwaltung im März im BA erfolgt. 
Falls dies nicht möglich ist, soll ein virtueller Termin mit dem Referat durchgeführt 
werden. Daher wird eine Fristverlängerung beantragt.  
Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

6. 

 

Schreiben Referat für Stadtplanung und Bauordnung vom 22.01.24: 

Nikolaus-Rüdinger-Str. 27 - Abbruch Einfamilienhaus, Neubau eines Mehrfamilien-

hauses (8 WE) mit Tiefgarage / ÄNDERUNGSANTRAG, hier: Erhöhung der First-

höhe um 29,5 cm 

 
Die Empfehlung des UA Planung und Bau lautet: 
Gegen die Änderung bestehen keine Einwände. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

7. 

 

Schreiben Sozialreferat vom 17.01.24: 

Mieterbeiratswahl 2024 - Entsendung von stimmberechtigten Mitgliedern 

Frau Anne Attenberger ist auch weiterhin bereit, Mitglied im Mieterbeirat zu sein und 

soll auch in Zukunft entsendet werden. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 
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8. 

 

N - Schreiben Referat für Arbeit und Wirtschaft vom 25.01.24: 

Errichtung eines Hallenbades mit Sauna für den Münchner Nord-Westen (BVE Nr. 

14-20/ E 02148), 

Bau eines Schwimmbades in Allach (BVE Nr. 20-26 / E 01375) 

Der Vorlage wird zugestimmt mit der Bitte um regelmäßige Information, d.h. mindes-

ten einmal jährlich, zum Sachstand. 

Mehrheitlicher Beschluss: Zustimmung 

 

8. 

 

Verschiedenes 

 

1. 

 

N - Durchführung einer Hybrid-Sitzung im März 

Die Sitzung im März soll als Hybrid-Sitzung durchgeführt werden. Wer virtuell teil-

nehmen möchte, soll sich bei der BA-Geschäftsstelle melden bzgl. Zusendung des 

entsprechenden Links. 

 

2. 

 

 

3. 

 

 

 

 

 

4. 

 

N - STEP 2040 - Digitale Informationsveranstaltung: Hinweis und Ankündigung 

Interessierte BA-Mitglieder sollen sich direkt für die Veranstaltung anmelden. 

 

Herr Wimmer berichtet, dass sich in der Ruhrdorffstraße /Am Gemeindewald / Am 

Lochholz ein illegaler Platz für Campingwägen entwickelt hat und bittet darum, dass 

dieser Campingplatz wieder entfernt wird. Im Nachgang wird er den genauen Stand-

ort schicken. Das Anliegen wird weitergeleitet. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

Herr Fuckerieder informiert, dass die Fa. Eckpfeiler am 12.02.24 mit den Abbauar-

beiten beginnen wird. 

 

5.  

 

 

6. 

 

 

9. 

 

Frau Dr. Quinten lädt zu einem Baumschneidekurs am kommenden Samstag um 13 

Uhr in der Waldhornstr. 84 im Vereinsheim NW 18 ein. 

 

Herr Schneller informiert, dass sich auf der Scheibe des Schaukastens in der 

Manzostraße Kleberückstände befinden und eine Reinigung erforderlich ist.  

 

Umlauf 

Der Umlauf wird außer den TOPs 9.1.3., 9.2.2, 9.2.3, 9.6.6, 9.9.1 zur Kenntnis ge-

nommen. 

 

9.1 

 

Baureferat 

 

3. 

 

Schreiben vom 22.01.24 und N - Schreiben MOR vom 30.01.24: 

Bestellung einer städtischen Leistung: Aufstellung eines Dialog-Displays in der       

Eversbuschstraße auf Höhe der Grundschule an der Pfarrer-Grimm-Straße – Nach-

frage (siehe BA-Antrag Nr. 20-26 / B 05983 des BA 23) 

 
Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: 
Vorschlag: Der BA beantragt die Anschaffung von Dialogdisplaysystemen, die an 

bestehenden Masten befestigt werden können 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 
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9.2 

 

Direktorium 

 

2. 

 

Schreiben vom 16.01.24: 

Bezirksausschussnewsletter - Newsletter BA 12 

Vorerst soll kein BA-Newsletter erstellt werden. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

3. 

 

Schreiben vom 19.01.24: 

Stadtbezirksbudget 2024 

Einstimmiger Beschluss: Kenntnisnahme 

 

9.6 

 

Mobilitätsreferat 

 

6. 

 

N - Schreiben vom 26.01.24: 

Hinweisschild auf spielende Kinder im Diamaltpark 

Eine Einzäunung ist derzeit nicht gewünscht. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

9.9 

 

Referat für Klima- und Umweltschutz 

 

1. 

 

Schreiben vom 08.01.24: 

Besucherlenkungskonzept FFH-Gebiet Allacher Lohe und Angerlohe 
 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: 
Der BA beanstandet, dass das FFH-Verschlechterungsverbot offensichtlich seit vie-
len Jahren von der LHM nicht beachtet wurde und fordert ein rasches Handeln. 
 
Das Besucherkonzept soll dem BA vorgestellt werden, danach wird der BA eine 

Stellungnahme erarbeiten. Im Anschluss soll ein Ortstermin oder ein Runder Tisch 

mit allen Beteiligten durchgeführt werden. Der UA Umwelt und Verkehr soll sich da-

rum kümmern. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

10. 

 

Stadtrats- und Ausschussbeschlüsse 

Die Beschlüsse werden zur Kenntnis genommen. 

 

11. 

 

Nichtöffentlicher Teil 

 
 
 
 
Gez. 
 
Pascal Fuckerieder BA-Geschäftsstelle 
Vorsitzender des BA 23 
Allach-Untermenzing 
 

 

 

 


